

# 三门峡市教育督政5年追拨教育经费超2亿元 教育督政“督”来真金白银

本报讯(记者 李见新 通讯员 杨仲勋 严喜庆) 以前财政部门老觉得对教育拨款不少了,通过督政,我们发现拨款还不够呢。可以说,教育督政为基层学校送来了真金白银!新年伊始,谈起教育督政工作,河南省三门峡市一位县教育局局长深有感触地说。

2012年至2016年,三门峡市通过教育督政,共追拨教育经费超2亿元,用于购置各县(市、区)中小学图书、仪器、音体美器材和补拨生均公用经费等,使基层学校的办学条件得到了改善。

教育督政重在督和查,重在整改,如何将政督到位,对于教育督政部门来说是重中之重的问题。三门峡市的做法是坚持问题导向,做到紧盯不放、斤斤计较。该市每年都对全市6个县(市、区)政府和开发区管委会进行两次实地督导,上半年对创建情况进行过程性督导,下半年重点回督欠拨的教育经费及可以立即解决的重大问题整改情况,最后对各地政府和市直有关单位下发通报,并在《三门峡日报》发布督政公告。针对回督中发现问题,实行跟踪

督查,并纳入下一年度评估考核范围。为做好反馈,三门峡市在每次启动教育督政工作前,配套督政通知书下发《核查学校办学条件情况工作表》,让学校有针对性地自查自纠。督导过程中广泛收集各种材料,督导组白天深入基层学校检查指导,晚上汇集各方面情况,并在反馈会上逐一通报每所学校的自评、县复评及市核查得分。例如,渑池县实验小学自评85分、县复评85分、市核查46分,这使27所被督查中小学校的

长如坐针毡。会后一位校长说:反馈意见讲出了每所学校存在的问题,没有虚伪和空洞的话,与会者人人信服。没有想到问题这么多,压力蛮大的。渑池县城关镇党委书记赵中民表示。2016年11月,在对卢氏县进行过程督导时,针对该县全面改薄五年规划校园校舍建设开工率33.25%、竣工率仅5.24%、尚有4923.05万元未支付、远低于全省平均水平的情况,督导组在反馈会上直言不讳地进行了通报。卢氏县第一时间召开政府常务会议,针对问题逐一分析、研

究,细化具体任务,明确责任单位、完成时限及责任人,确保将反馈意见落到实处。三门峡市教育督政取得成效的另一个重要原因是善于借力借势,充分发挥组织、人大、政协、发改、财政、审计等部门的作用,每次督导均邀请相关部门领导参加,并安排市委组织部有关干部主持汇报会和反馈会。大阵容带来好效果,针对反馈中存在的问题,新任的渑池县县委书记、县长杨跃民当场表态:再大的困难也要克服,争取早日实现县域义务教育均衡发展的目标。

## 北师大与国家统计局 合作共建“国际比较研究院”

本报讯(记者 柴葳) 近日,北京师范大学党委书记程建宁与国家统计局局长宁吉喆代表双方在京签署协议,正式启动合作共建北京师范大学国际比较研究院。

国际比较研究院是以国际比较项目(ICP)为主要研究对象,以服务国家统计重大决策为宗旨的非营利性研究咨询机构和开放式协同创新平台。国际比较项目是联合国统计委员会、世界银行等组织实施的,对评价和比较各国经济规模与结构的全球性统计活动。参加

2017年ICP,是我国与国际接轨、增强ICP统计能力的大好机遇,但同时我国也面临着基础数据薄弱、ICP人才匮乏的困难。

在此背景下,国家统计局与北师大合作共建国际比较研究院,着眼于服务国家统计重大决策,努力将研究院建设成为世界一流的国际比较领域科学研究与政策咨询机构,为全球参与ICP的国家和经济体提供服务,支撑我国在ICP中发挥主导作用。

## 宁夏医科大学跻身 “省委部共建”高校行列

本报讯(记者 陈晓东) 近日,宁夏回族自治区人民政府、国家卫生计生委、教育部联合印发《关于共建宁夏医科大学的意见》,标志着宁夏医科大学正式跻身省委部共建高校行列。

宁夏医科大学是宁夏唯一一所医学本科院校。近年来,该校通过走以提高质量为核心的内涵式发展道路,科研项目立项总数达2300余项,科研项目总经费达2.15亿元。2016年,该校临床医学学科进入世界基本科学指标数据库(ESI)排名前1%,实现了宁

夏高校ESI排名零的突破。在自治区表彰的2013-2015年度科技进步奖中,该校共获奖33项,占全区的20.6%,其中一等奖4项,占比达40%。

根据共建意见,自治区政府将在办学条件、学科建设、人才培养等7个方面给予宁夏医科大学与自治区管理的211院校同等政策支持。国家卫计委和教育部将加强对学校的指导,通过政策倾斜和项目扶持,深化学校教育综合改革,促进其提升办学水平和人才培养质量。

## 宝鸡职院: 开展志愿活动 圆留守儿童心愿

本报讯(记者 冯丽 通讯员 刘梅芳) 我的梦想是成为魔术师,变出很多美好的东西。10岁的李帆在班级心愿墙上写道。他心目中美好的东西包括一本作文书。近日,魔法起效了,一本崭新的作文书真的出现在他的课桌上。

李帆是陕西省宝鸡市陈仓区拓石镇第三九年制学校五年级的学生。一个多月前他和同学们认真地写下各自的心愿,贴在了教室的心愿墙上。而帮助他们实现心愿的魔术师,是来自宝鸡职业技术学院的哥哥姐姐。当这些志愿者们将文体用品、课外读物等455个微心愿礼物带到教室时,孩子们一齐欢呼鼓掌,兴奋得好像过节一样。除了完成微心愿,孩子们还收到了宝鸡职院师生捐赠的725件爱心暖冬物品。

考虑到第三所学校留守儿童居多,不少学生因长期缺乏父母关爱变得胆小、自卑,志愿者们把陪伴作为送给孩子们最好的礼物。54名师生陪着留守儿童一起开展了主题绘画、科技小制作、舞台表演等丰富多彩的兴趣活动。

在圆一个家园微心愿主题绘画活动中,从没接触过素描的李帆紧张得手心直冒汗。在志愿者姐姐手把手的示范下,终于画出了漂亮直线的他腼腆地说:长大后我要当一名工程师,为很多人设计和建造房子,帮助他们完成家的愿望。

尽管能做的很有限,但还是希望通过我们的努力,让留守儿童得到更多来自社会的关爱。学生志愿者刘颖说。据了解,活动后,宝鸡职院团委还将为第三学校的每名留守儿童建立档案和联系卡,开展手拉手结对帮扶活动,并根据学校的实际需求,定期组织专业教师和学生志愿者开展送教活动。



近日,北京市东城区景泰小学一年级的235名学生走进北京陶瓷艺术馆,通过开展“探寻陶瓷的奥秘”主题学业水平展示,进行了一场别具特色的期末“乐考”。周良 摄

## 期末“乐考”

## 青岛平度:乡村学校少年宫“全覆盖”

本报讯(记者 孙军 通讯员 孙京信 杨雪梅) 烘焙小屋、鼓乐队、书画社、舞蹈队的组建,为有不同兴趣的农村学生提供了学习平台。学生下课后或放假期间都可以来少年宫学习,大家的参与热情都很高。近日,山东省青岛平度市明村镇明村小学教师谈起学校的乡村少年宫时这样说道。蓼兰万家小学种子的梦社团、大泽山小学红色记忆社团,平度市利用各级资金1000余万元,在全市192所中小学建成各具特色的少年宫,实现了18个乡镇、街道的乡村学校少年

宫全覆盖。据平度市教体局党委书记、局长孙德良介绍,该市按照一校两用、一室两用模式,通过修缮、改造、置换、共享,建设各类活动室1572个。每个乡村学校少年宫建设有棋艺、绘画、舞蹈等8个以上活动教室,并配备了音乐、美术、体育类用品及设备。此外,平度市以做一个有道德的人为主题,以书香平度创建为抓手,通过国学经典诵读、当代农村面貌调查等活动,对农村娃开展爱国主义和理想信念教育。结合农村

未成年人的身心特点,各乡村学校开展了乐器演奏、书法绘画、科技展示、体育竞赛等课外活动,培养孩子们的兴趣特长。如果说乡村学校少年宫的软件是丰富多彩的活动,那么硬件就是充足的师资。平度市挑选有特长的教师担任少年宫辅导员,并加大文化志愿者招募力度。目前,该市已培养一专多能型少年宫教师2356名,并建立了一支1682人组成的志愿辅导员队伍。少年宫提供了这样一个平台,作为志愿者,我不断延续着艺术人生,觉得很有意义。曾

获青岛市民间文艺突出成就奖、现担任少年宫志愿辅导员的民间泥塑艺人高杰说。据了解,平度市采取上级补一点、市镇财政出一点、社会力量帮一点、学校自筹一点的经费保障机制,将乡村少年宫建设纳入乡镇政府和学校年度文明单位考核及科学发展综合考核。该市还借助城区9所学校少年宫的资源优势,推动城乡学校手拉手。目前,该市乡村学校少年宫社团及兴趣小组已荣获各类团体荣誉800余项、学生个人荣誉1500余项。

## 党建创新给学校 注入新动能

(上接第一版) 镇江香醋世界闻名,醋糟却成为困扰企业发展的废弃污染物。农业装备工程学院专家通过微生物发酵变废为宝,把醋糟转化为有机质、肥料,帮助仪征等地的茶农增收提供了系统解决方案。

目前,学校在为各先进党支部评星定级,重点考察两学一做学习教育成效,尤其是学有实效、做有实绩的情况。在主动服务企业、地方和企业发展中实现互利共赢、共同发展,是一所地方高校应有的价值取向和目标追求。袁寿其说。

## 她的到来让学校羽翼渐丰

短短2个月内,由于超负荷工作、长时间坐着,于军硬生生地把臀部坐出一个粉瘤,一拖再拖,直到把瘤子拖成鸡蛋大小才不得不去医院。于军把电话打给万里之外的妻子卫芳,卫芳当时心里咯噔一下。一起生活快30年,她了解于军了,万事不求人,看来,他是有挺不过去的事了!

当卫芳匆匆收拾行李,赶到盘锦援疆工作队驻地宿舍大门时,已是凌晨时分。见到妻子,趴在沙发上的于军,苍白的脸上堆满笑容。卫芳后来才弄明白于军当时笑容的含义:终于有人给学生上课了!原来,于军住院时,两个班100名学生还有一个月就要期末考试了,但是学校现有教师中没人能代课。于军心里难安,想到了卫芳。当年,他俩一同在天津职业技术学院师范学院读书,学的都是机械制造专业。工作后,俩人都是学校教学骨干。

第二天,卫芳来到和丰职业技术学院,转头就开始替于军上课。此后一个月里,她白天上课,晚上照顾于军。学生们放假了,于军康复了,卫芳也开始准备回程。

学校领导来了,跟卫芳说:我们学校只有10多名教师,没有懂技术的“双师型”教师,请求您留下,帮我们解决燃眉之急!职业学校没有“双师型”教师哪成?新教师没人指导怎么办?娃娃们学不到技术如何生存?一生从事职业技术教育的卫芳瞬间涌起强烈的使命感。

经过多次申请,卫芳也成为援疆教师。2014年9月新学期开学,她开始在和丰职业技术学院讲授机械制图、计算机绘图、机械基础三门专业课。她耐心指导、通俗易懂的讲授模式深受学生欢迎。

初创中的和丰职业技术学院,实训教学处于瘫痪状态,因为不懂,没人敢碰实训厂房里的设备。于军刚到学校没多久就跟校领导提出主抓实训教学,卫芳到来后,他俩把机械制图、计算机绘图、机械基础三门专业课,她耐心指导、通俗易懂的讲授模式深受学生欢迎。

接下来,于军和卫芳指导教师们编写实训方案,并尽可能多地开设实训课。夫妻二人相互支持、相互鼓励,实训课就这样坚持下来。新建学校师资严重匮乏,夫妻俩为学校长远之计考虑,陆续组建起20人的“双师型”教师队伍,全

## 力投入 重点培养

他们通过创建校本培训打基础,校外培训强技能,同步开展专业技能和教学技能培训。采矿专业本科毕业的安劭军,刚开始不会讲课,也不知道讲什么。卫芳手把手教他修改教案、设计教法、制作教具,甚至连上课的每一个环节都帮他设计好。跟卫芳学习两年,安劭军已经成为采矿专业的骨干教师。

## 他们的职业理想逐渐变成现实

于军网名叫绽放,他QQ空间里有这样一句话:作为具有30年教龄的老教师,为新疆培养一流教师队伍、创建一流职业学校,这是我们夫妻最大的职业理想。直到今天,和丰职业技术学院还没有一名真正意义上的“双师型”教师,但于军夫妇重点培养的那20名教师再经过3年培训,必将破茧成蝶。学校党委书记巴特乔龙最担心的是哪一天于军真的离开学校。他毫不隐晦地说:现在于军根本离不开于军。没有于军,学校教学工作就很难进行!

## 河南

### 九部门联手预防校园欺凌

本报郑州1月8日讯(记者 李见新) 记者从河南省教育厅获悉,该省教育厅、省综治委等九部门日前联合发出通知,启动预防中小学生欺凌和暴力专题活动,通过打出“组合拳”,推进依法依规治校,共建无欺凌和暴力的平安文明校园。

根据要求,河南将联合开展预防中小学生欺凌和暴力专题宣传教育,增强未成年人自

我保护意识和能力,使未成年人自觉遵守校规校纪,做到不实施、不参与欺凌和暴力行为。各部门要协同强化学校周边综合治理,对中小学生欺凌和暴力问题突出的地区和单位,通过多种方式进行综治领导责任督导和追究。相关部门要根据职责依法依规处置学生欺凌和暴力事件,对实施欺凌和暴力的中小学生依法依规采取矫治措施、予以教育惩戒。

## 浙江

### “十三五”建300个优势专业

本报讯(记者 蒋亦丰) 浙江省教育厅近日启动高校“十三五”优势专业建设项目,150个本科专业和150个高职(高专)专业获批立项。

按照建设要求,各专业须牢固确立人才培养的中心地位,结合自身办学定位和学科特色,注重内涵发展,优化人才培养方案,促进人才培养水平的整体提升,加快形成和强化在省内外同层次、同类型专

业中的领先优势,引领所在院校其他专业或同类高校相关专业的改革与建设。

同时,入选项目实行动态调整的建设机制,建设中期将组织开展检查评估,检查评估不合格的项目将中止建设计划并取消建设资格。建设期满将组织终期验收,将严格对照项目建设计划和评价标准,积极采用第三方评价,全面考查建设任务达成情况。

## 新疆

### 推进农村学前免费双语教育

本报讯(记者 蒋夫尔) 记者日前从新疆维吾尔自治区教育厅获悉,自治区将现行农村学前双语教育经费保障政策由学前两年延长至三年,补助标准由每年1810元提高到2800元。

作为教育惠民1号工程,新疆将在今年同步实现农村学前三年免费双语教育,让各族儿童实现就近、免费入园。农村学前双语教育补助

经费直接拨付至幼儿园,重点保障在园幼儿伙食费、保教费、采暖费等。

新疆教育厅厅长帕尔哈提·艾孜木表示,2017年底,全区规划布局的农村幼儿园将全部实现应建尽建。同时,自治区和各地还在积极争取援疆省市、热心公益事业的企事业单位、社会力量办园,并推进各种形式的学前教育对口支援与帮扶。

### 高校跨学科智库联合体成立

本报讯(记者 余闯) 1月7日,一带一路“软”力量建设高峰论坛暨教育部人文社科重点研究基地跨学科智库联合体启动仪式在北京举行,宣布成立首家高校跨学科智库联合体。联合体由中国传媒大学国家传播创新中心联合武汉大学、华东师范大学等8所高校10家人文社科重点研究基地共同组建。今后,基地智库联合体将

以不同研究基地优势为依托,紧跟国家需求,围绕“一带一路”战略中的人文交流问题开展合作研究,提出专业性、建设性政策建议,发挥智库参政建言、理论创新等重要功能。同时,充分发挥高校优势和特长,在人才培养、学术交流、文化交往等方面积极开展“一带一路”人文交流活动,实现理论与实践的相互支撑。